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ДИТИНА ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

В СЕНСОРНО-ПІЗНАВАЛЬНОМУ ПРОСТОРІ 

 

Іщенко Людмила Валентинівна, 

доктор педагогічниї наук, професор, 

професор кафедри дошкільної освіти 

Вінницький державний педагогічний університет 

імені Михайла Коцюбинського 

м. Вінниця, Україна 

Журавко Тетяна Валеріївна, 

викладач кафедри психології та педагогіки розвитку дитини 

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини 

м. Умань, Україна 

 

Сучасні реалії вимагають від дитини дошкільного віку оволодіння 

елементарними вміннями: визначатися з метою діяльності, планувати свої дії, 

проявляти самостійність, цілеспрямованість, наполегливість у доланні 

труднощів власними силами. Пізнання людиною навколишнього світу 

починається з живого споглядання, з відчуття і сприймання. Розвинена 

сенсорика – це основа для вдосконалення практичної діяльності сучасної 

людини. Збагачення сенсорного розвитку становить інтелектуальну базу 

розвитку дитини, оскільки є основою для розвитку логіко-математичних 

уявлень, конструктивних навичок, уявлень про властивості та ознаки предметів. 

Проблемі сенсорного виховання дошкільників присвячено чимало 

наукових праць вітчизняних й зарубіжних дослідників. Слід відзначити, що 

останнім часом методисти все більше звертаються до розробок закордонних 

авторів Ж.-О. Декролі, М. Монтессорі, Ф. Фребеля. У працях цих педагогів 

зазначено, що сенсорне виховання, спрямоване на забезпечення повноцінного 

сенсорного розвитку. Сенсорний розвиток дослідники визначають як один з 

основних компонентів дошкільного виховання [4]. 

Компетентність дошкільника в розумовій діяльності засвідчується його 

здатністю розмірковувати, порівнювати, робити певні узагальнення, 
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обчислювати, класифікувати, упорядковувати висловлювання, висувати 

елементарні гіпотези на основі власного сенсорного досвіду [3]. 

Саме тому у новій редакції «Базового компоненту дошкільної освіти» 

чітко окреслено цілі дошкільної освіти, а саме: цінувати життя і благополуччя 

як вміння плекати, підтримувати та створювати сприятливі умови для себе та 

інших у безпечному середовищі в природному, предметному та соціальному 

оточенні. У освітньому напрямі «Дитина в сенсорно-пізнавальному просторі» 

застосовано предметно-практичну, технологічну компетентність. Дана 

компетентність має на меті здатність дитини з допомогою дорослого чи 

самостійно реалізовувати творчі задуми з перетворення об’єктів довкілля з 

використанням різних матеріалів у процесі виконання конструктивних, 

технічно-творчих завдань та завдань з моделювання, що спирається на 

обізнаність із відповідними засобами та предметно-практичними діями [1]. 

Основа пізнавального розвитку дитини – сенсорний розвиток. Для 

кожного віку визначені завдання сенсорного виховання, які відповідають рівню 

розвитку сприймання і водночас сприяють переходу до вищих рівнів.  

Сенсорний розвиток дитини – це розвиток її відчуттів і сприймань, 

формування уявлень про зовнішні властивості предметів: форму, колір, розмір, 

положення у просторі тощо. Для кожного віку визначені завдання сенсорного 

виховання, які відповідають рівню розвитку сприймання і водночас сприяють 

переходу до вищих рівнів [1]. Головним завданням сенсорного виховання дітей 

3-4 років є формування у них уявлень про загальноприйняті еталони як засоби 

пізнання реальних предметів. Дітей цього віку вправляють у називанні 

еталонних властивостей та у співвіднесенні їх з реальними предметами. Це 

здійснюється, як правило, у дидактичних іграх і вправах, під час яких діти 

знайомляться з геометричними фігурами, аналізують колір, форму, розмір, 

властивості матеріалів. Сенсорне виховання дітей 5-6 років передбачає 

формування в них перцептивних дій, спрямованих на розв'язання складних 

пізнавальних завдань, а саме: аналіз форми предметів за допомогою кількох 

різних зразків; визначення можливості переміщення предметів у просторі; 
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оцінка їх пропорцій; виконання узагальнення, класифікації, порівняння і 

зіставлення. 

Сучасна педагогічна наука визначає зміст сенсорного виховання, 

виходячи, зокрема, із даних психології. Він ґрунтується на основі принципу 

збагачення та поглиблення шляхом формування в дітей дошкільного віку 

широкого орієнтування в навколишньому світі. Поряд зі спеціальним 

ознайомленням із кольором, формою, розміром предметів слід удосконалювати 

звуковий аналіз мови, формувати музичний слух, розвивати м’язово-суглобову 

чутливість тощо. Ці вміння відіграють важливу роль у здійсненні музичної, 

образотворчої, трудової діяльності, у мовленнєвому спілкуванні. Навчання 

сенсорних дій поєднується з різними видами діяльності, що забезпечує життєву 

придатність сенсорних знань та вмінь. Водночас сенсорне виховання 

передбачає спеціальну роботу щодо ознайомлення дітей із сенсорними 

еталонами, а також спеціальними способами зіставлення якостей предметів із 

засвоєними зразками, тобто способами обстеження предметів [2]. 

Важливою участю та підтримкою є роль батьків у формуванні 

сенсорно-пізнавального простору, яка відбувається шляхом: 

– розвитку предметно-практичних та технологічних навичок 

(природний та роздатковий матеріал, доручення, бесіди, рукоділля); 

– розвитку сенсорно-пізнавальних, логіко-математичних та 

дослідницьких навичок дитини (інтелектуальні ігри, запитань математичного 

змісту, досліди, сімейні ігри) [1]. 

Сенсорно-пізнавальний розвиток дитини дошкільного віку важливий у 

формуванні спостережливості, кмітливості, допитливості, логіки в пізнанні та 

діях, креативності в усіх її проявах. 
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